中國力護公正番判

去年推進多項司法改革 糾正念斌呼格等冤假錯案

香港文匯報訊 國務院新聞辦公室昨日 發表《2014年中國人權事業的進展》白皮 書,從發展權利、人身權利、民主權利等 9個方面闡述中國人權事業取得的新成 就。據新華社報道,白皮書首次開闢「公 正審判權」章節,指中國去年積極推進多 項司法改革舉措,促進公正審判權有效實 現,多宗重大刑事冤假錯案根據疑罪從無 原則得到糾正,包括念斌案、呼格案等。

自 皮書全文約2.1萬字,以大量 數據和事實從9個方面介紹了 中國人權事業取得的成就,包括: 公正審判權、少數民族權利、婦女 兒童和老年人權利、殘疾人權利、 環境權利、對外交流與合作。

白皮書指出,中國成功地走出一 條適合本國國情的人權發展道路。 中國共產黨的領導,確保人權事業 發展的正確方向;堅持人權普遍性 原則與中國現實國情相結合,在更 高層次上保障好人民的生存權、發 展權;堅持依法治國,把人權發展 納入法治化制度化軌道。

在公民言論自由權保障方面,白 皮書指出,公眾通過新聞傳播媒介 自由地發表意見、提出批評建議, 討論國家和社會的各種問題。

審結近3千宗國家賠償案

白皮書指出,2014年,中國各級 司法機關強化司法公正、公開,積 極推進多項司法改革舉措,進一步 促進公正審判權有效實現,司法領 域人權保障邁上新台階。

在司法公正維護方面,白皮書列 舉了幾個重要案件的糾正:福建省

高級人民法院依法審理念斌投放危 險物質案,以「事實不清、證據不 足」宣告念斌無罪。內蒙古自治區 高級人民法院依法再審呼格吉勒圖 故意殺人、流氓罪一案,改判呼格 吉勒圖無罪。

另外,白皮書稱,嚴格貫徹非法 證據排除制度。2014年,各級檢察 機關因排除非法證據決定不批捕 406人、不起訴198人。各級法院 審結國家賠償案件2,708件,決定 賠償金額1.1億元。

西藏現有活佛358名

白皮書指出,少數民族宗教信仰 自由獲得保障。比如,活佛轉世作為 藏傳佛教特有的傳承方式得到國家的 尊重,西藏現有活佛358名,其中40 多位新轉世活佛按歷史定制和宗教儀 軌得到認定。2014年,中國共有 14,466名穆斯林赴麥加朝覲。

針對婦女、兒童人身權利, 2014年各級法院審結拐賣婦女兒 童、性侵未成年人犯罪案件1,048 件,其中判處5年以上有期徒刑至 死刑876人。而在環境權力的司法 保障方面,2014年因環境污染犯罪 而被移送公安機關的案例數量超過 了以往十年的總和。



中國人權發展9大亮點

配收入28,844元(人民幣,下 同),農村居民人均可支配收入 10,489元,分別比上年實際增長 6.8%和9.2%。

2. 人身權利:強化食品安全監管, 完善生產安全法律制度,依法打擊 恐怖主義活動,重視被追訴人、被 羈押者和罪犯的人身權利保障。

1. 發展權利: 城鎮居民人均可支 3. 民主權利: 設立國家憲法日, 信息和表達意見的場所

> 4. 公正審判權: 各級人民法院審 結國家賠償案件2,708件,決定賠 償金額 1.1 億元人民幣。多宗重大

展,西藏現有活佛358名,其中40 護理補貼專項制度,高考提供盲文 儀軌得到認定

6婦女、兒童和老人權利:審結拐 賣婦兒、性侵未成年人犯罪案件 1,048宗;愛滋病母嬰傳播率下降 覆蓋率達到70%。

5. 少數民族權利: 經濟快速發 7. 殘疾人權利: 建立重度殘疾人

■資料來源:新華社

考卷、電子試卷

8. 環境權利: 大力調整產業結 構,完成了鋼鐵、水泥等15個重 點行業淘汰落後產能年度任務 9. 對外交流與合作: 成功推動聯 大通過人權條約機構改革方案。接 受第二輪國別人權審查報告獲得人 權理事會核可

中紀委: 辦案快查快結 改變貪大求全



■反腐展覽上,參觀者欣賞「廉政」書法。

資料圖片

香港文匯報訊(記者 周方怡 寧波報道)中 國一中東歐國家合作發展論壇8日在浙江寧波舉 行,中東歐國家政要、駐華使領館代表等近百名 外賓出席,國務委員楊潔篪作主旨演講。據了 解,中國中東歐雙邊貿易達602億美元。

楊潔篪:「一帶一路」拓合作新路徑

據悉,此次論壇為首屆中國—中東歐國家投資 貿易博覽會的重要組成部分,會上中外代表圍繞 「構建合作共贏新體系」和「開啟合作共贏新機 遇」話題進行討論,共謀「一帶一路」戰略下中 國與中東歐國家全面合作的新路徑。

楊潔篪表示,中方願以落實共建「一帶一路」 合作倡議為契機與中東歐國家相向而行,攜手並 肩,做大務實合作的蛋糕,推動經貿關係沿着更 加健康、快速的軌道向前發展。

楊潔篪説,希望中東歐各國企業家搶抓機遇, 奮發有為,把經貿合作的潛力轉化為具體的項目 和成果,助力中東歐務實合作再上新台階。

多國盼擴大經貿教育等合作

易

黑山副總理兼信息社會和電信部長拉佐維奇表 示,在中方給16個中東歐國家提供的優惠貸款 中,差不多10%是被黑山獲得,黑山幾乎參加所 有中東歐和中國的會議,黑山鼓勵和歡迎中國公 司前來投資,並且也鼓勵黑山企業擴大對中國出

思 波黑部長會議副主席兼外經貿部長沙羅維奇表 示,波黑非常重視中東歐國家領導人與中國領導 人所達成的共識,希望與中國在經濟、貿易、教 育、衛生等各個領域開展合作。

浙江省省長李強表示,浙江將積極參與「一帶 一路」戰略,與中東歐國家加強全方位、寬領 域、多層次的互利合作,努力實現共贏共享。

據中國海關統計,中國與中東歐國家的雙邊貿 易從2012年的521億美元增至2014年602億美 元,增長了15.6%。中國是中東歐地區絕大部分 國家在亞洲地區的最大貿易夥伴。

大紀律審查力度、遏制腐敗蔓延勢頭之三: 創新監督 審查方式》一文,文章稱:紀律審查要改變以往貪大 力度就要轉變方式。 求全的模式,注重綜合效果。文章還表示,要在確保 反紀律的主要問題查清後,涉嫌犯罪可以及時移送司 法機關繼續依法查處。

講求成本效益 不能紀法不分

中紀委在文中指出,過去查辦案件工作有種傾 向,總想着務求完美、「吃乾搾盡」,直接把人送上 法庭;非得把違紀和違法的所有問題都查清楚,結果 是曠日持久、一拖再拖,大大增加了管理成本和風險 隱患。紀律審查要突出黨紀特點,依據黨章黨規黨紀

進行。要講成本和效益,不能不計代價、紀法不分。 嚴峻複雜的形勢要求我們加大反腐敗鬥爭力度,加大

查清主要問題 及時移送司法

文章稱,紀檢機關不是黨內的公檢法。要在確保質量 的前提下縮短時間,快查快結、快進快出,把違反紀律 的主要問題查清後,涉嫌犯罪可以及時移送司法機關繼 續依法查處;針對一些能夠作出黨紀政紀處分或者組織 處理的問題,也要及時辦理,不能放任自流。

文章並稱,近來中央對部分違紀者給予黨紀處分 和降級等組織處理,結果公佈後,社會效果好、警示 作用大,這也是當前遏制腐敗蔓延勢頭的一種有效方 式,今後要注意探索運用。



坊艦和微山湖艦 組成的中國海軍 第十九批護航編 隊7日抵達意大 利南部的塔蘭托 海軍基地,開始 對意大利進行為 期5天的友好訪 問。一名護航編 隊的講解員帶領 華人華僑和留學 生代表參觀濰坊

由臨沂艦、濰

香港文匯報訊 據國防部網站消息,應美國國防部 長卡特和古巴革命武裝力量部部長辛特拉的邀請,中 央軍委副主席范長龍昨日下午率團離京,對美國和古 巴進行正式友好訪問。主要隨行人員有副總參謀長孫 建國、總政治部副主任吳昌德、北京軍區司令員宋普 選等。據人民網援引美國《防務新聞》網站6日報 道,范長龍此行將參觀波音公司位於西雅圖的一家非 軍用工廠、三處美軍基地以及「里根」號核動力航 母,南海島礁、網絡安全將成為雙方討論的重要議 題。

美媒:南海網絡安全料成議題

「中國高官將訪問波音工廠」,《防務新聞》網 站6日以此為題報道了范長龍的訪美行程和議題。報 道援引一名美軍方高級官員稱南海島礁議題將成為范 長龍與美防長卡特11日在華盛頓會談時的主要議 題。此外,網絡安全也將在討論範圍之中。

加利福尼亞的北島海軍航空站、位於聖迭戈的海軍陸 戰隊新兵訓練營,緊接着參觀「里根」號核動力航 母,然後去得州的胡德堡基地

所參觀基地屬「常規科目」

據一名不願透露姓名的中國軍事專家介紹,按照 美國媒體公佈的情況,此次參觀的幾處基地和裝備頗 具代表意義,可以説除空軍以外,其他軍種的基地都 將參觀。其中,北島海軍航空站是美國海軍航空兵的 誕生地,同時是美國兩艘航母及其艦載機聯隊的母基 地。胡德堡屬於美國陸軍的基地,是美國陸軍現役裝 甲部隊最大的本土基地。而范長龍將登上的「里根」 號航母將用於替代「華盛頓」號航母長期駐紮日本橫 須賀軍港。中國專家認為,這次參觀的基地和裝備屬 於「常規科目」,與去年解放軍總參謀長房峰輝訪美 參觀的基地相當。



獎。汪洋代表接受格拉齊亞諾頒發證書。

香港文匯報訊 中國與聯合國糧 1 農組織7日簽署了中國向「糧農組 織-中國南南合作信託基金」提供 5,000 萬美元資金的協定,旨在支 持發展中國家建設可持續的糧食系 統和具有包容性的農業價值鏈 據新華社報道,聯合國糧農組織 表示,中國提供的最新資金將在未

來五年期間用於支持中國農業專家 與全球「南方國家」開展交流,特 別是在中亞、太平洋島嶼、非洲和 拉丁美洲的低收入缺糧地區。 糧農組織總幹事若澤·格拉齊亞

諾·達席爾瓦在當天舉行的簽字儀 式上説:「中國在減少饑餓方面取 得了巨大成就,而且利用本國經驗 幫助其他國家朝着同一個方向努 力。|

无

辰

派出千名農業專家 25地區受惠

格拉齊亞諾表示,作為發展援助 的創新方法和對傳統發展援助模式 的補充,南南合作近年來日益受到 重視。自糧農組織1996年發起南南 合作相關行動計劃以來,中國一直 積極致力於在世界範圍共享其農業 專業知識,迄今已向25個國家和地 區派出了1,023名專家和技術員。

中國政府2008年向聯合國糧農組 織捐贈3,000萬美元,作為雙方南 南合作信託基金的啟動資金。這一 基金已通過11個國家項目和兩項全 球舉措在灌溉、園藝、家畜保護及 食品加工和銷售等領域促進知識交 流。

南南合作是發展中國家間的經濟 技術合作,由於發展中國家的地理 位置大多位於主要發達國家的南 方,因而發展中國家間的經濟技術 合作通常被稱為「南南合作」。